

216

СВѢТЪ ХРИТОВЪ ПРОВОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ

THE NEW YORK PUBLIC LIBRARY
ASTOR, LENOX AND TILDEN FOUNDATIONS



Русско-Американскій Православный Вѣстникъ.

"The Russian American Orthodox Messenger"

ОФИЦІАЛЬНЫЙ ОРГАНЪ МИТРОПОЛИЧЬЕГО ОКРУГА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ВЪ АМЕРИКѢ

Цѣна на годъ 4 дол.

Very Rev. F. BUKETOFF - Editor. 34-24 — 87th str., Jackson Heights, L. I., N. Y.

Духовный цензоръ — прот. І. Стефанко.

Годъ изданія 45-й.

АПРѢЛЬ — 1949 — APRIL

№ 4

ОФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

ПАСХАЛЬНОЕ ПРИВѢТСТВІЕ

МИТРОПОЛИТА ФЕОФИЛА СѢВЕРО-АМЕРИКАНСКОЙ ПАСТВЪ.

Боголюбезные Святители и Пастыри,
Дорогіе Братья и Сестры!

Безконечно счастливы мы, снова удостоившись встрѣтить и поклониться Христову Воскресенію. И вся наша Православная Американская Русь вдохнетъ въ себя Пасхальную радость, а Пасхальный привѣтъ ея сладостнымъ отзвукомъ разольется по всему православному міру, въ которомъ нынѣ подвизаются наши собратья, сослужители и сотрудники, тоже встрѣчающіе Воскресшаго Христа.

"Христось Воскресе!" — дорогіе люди Америки, Аляски и Канады.

"Христось Воскресе!" — православные люди Европы.

"Христось Воскресе" — православные братья и сестры родной намъ, нашей старой Руси.

И вѣмъ Вамъ, приобщившимся къ великому и святому Царству Христа — Его Православной Церкви: въ Азіи, Японіи, Аргентинѣ, Австраліи, Африкѣ, Зеландіи; Самарѣ и по островамъ, горамъ и долинамъ православнаго русскаго разсѣянія, — наше братское всерадостное и животворящее Пасхальное "Христось Воскресе."

Вмѣстѣ съ этими пасхальными словами богатымъ потокомъ льется сила, которая ихъ рождаетъ и которой они могущественно переливаются и въ другія сердца: сила эта — Вѣра наша въ Воскресшаго Христа. Видимъ мы на лицѣ чловѣка небесную радость и съ чувствомъ вѣры въ Воскресшаго Христа отвѣствуемъ ему: "Воистину Воскресе!" Такой живодательный отвѣтъ дѣлаетъ и насъ счастливыми и радующимися и

въ Пасхальный день счастье всюду переходитъ отъ людей къ людямъ и этимъ счастьемъ полна вся Православная Вселенная, а съ нею и вся Православная Русь, въ разсѣяніи сущая. И чѣмъ крѣпче Вѣра ея, - тѣмъ счастливѣе жизнь всѣхъ въ ней. Воскресеніе Христова, его празднованіе и устанавливаемое имъ взаимное общеніе и единеніе въ духовной радости — великіе и богатые плоды отъ высочайшаго Источника жизни и Подателя всѣхъ благъ, Воскресшаго Христа. Онъ - Альфа и Омега бытія нашего и всего міра, къ Нему вѣрою приходимъ и въ Немъ счастье находимъ, и въ этомъ незамѣнимая сила Воскресшаго Христа. Это мы и свидѣтельствуемъ въ великій день Св. Пасхи взаимнымъ привѣтствіемъ другъ друга — "Христось Воскресе!" — "Воистину Воскресе"

"Вѣрою ходимъ, а не видѣниемъ" - говоритъ Св. Апостоль (2 Кор. 57). Но не только во главѣ нашего пути ко Христу, а и на всемъ этомъ пути Вѣра подаетъ человѣку тѣ духовныя богатства - тѣ добродѣтели, безъ которыхъ она бы ослабѣла и даже омертвѣла: она укрѣпляетъ и умножаетъ въ людяхъ любовь и надежду, безъ коихъ чело-

вѣкъ былъ бы въ доорудѣланіи слабъ и несовершенно, чтобы достигнуть Царства Христова, получить свое воскресеніе и спасеніе и вмѣстѣ со Христомъ царствовать.

Силу въ нашемъ достиженіи вѣчной жизни, блаженнаго и радостнаго безсмертія, участія въ побѣдѣ надъ смертію, въ торжествѣ надъ временными кознями вражими даетъ намъ наша Вѣра въ Воскресшаго Христа, Вѣра истинная, Вѣра Отеческая, Вѣра - побѣдившая міръ, Вѣра Православная, которая содержится и хранится нашей Святой Церковью.

Отъ имени этой Церкви мы и привѣтствуемъ всѣхъ симъ Пасхальнымъ благодатнымъ привѣтомъ:

"Христось Воскресе!" - православные люди всего православнаго міра. А на Ваше свѣтлое Пасхальное привѣтствіе отвѣчаемъ:

"Воистину Воскресе"

Смиранный **ѲЕОФИЛЬ**, Архіепископъ Санъ-Францисковскій, Митрополитъ всея Америки и Канады.
Св. Пасха 1949 г.

ОТЪ КАНЦЕЛЯРІИ МИТРОПОЛИЧЬЯГО СОВѢТА.

Распоряженіями и резолюціями Его Высокопреосвященства, **Высокопреосвященнѣйшаго ѲЕОФИЛА**, Митрополита всея Америки и Канады, произведены слѣдующія перемѣщенія и назначенія:

Протоіерей **Іоаннъ Козицкій** - Настоятелемъ Св. Андреевской церкви въ г. Балтиморъ, Мэрилендъ;

Протоіерей **Николай Кравченко** — Настоятелемъ Св. Троицкой церкви въ г. Бруклинъ, Н.І.;

Протоіерей **Іаковъ Пшеничнюкъ** - Ключаремъ Св. Троицкаго Каѳедральнаго Собора въ г. Санъ Франциско, Калиф.;

Прибывшій изъ Европы въ 1947 году Протоіерей **Петръ Димитріевичъ** - И. д. Настоятеля Св. Петро-Павловской церкви въ г. Геркимеръ, Н. І.

На Настоятеля Св. Спиридоновской церкви въ г. Пертъ Амбой Священника **Адріана Мережко** возложено несеніе обязанностей **Казначая** Православнаго Комитета Помощи русскимъ людямъ въ разсѣяніи (Д. П.)

Протоіерей **Георгій Поповъ**, по болѣзни, освобожденъ отъ должности **Инспектора** Св. Тихоновской Духовной Семинаріи, съ выраженіемъ ему Архипастырской благодарности за его службу въ Семинаріи.

Обязанности **Инспектора** названной Семинаріи возложены на Протоіерея **Василія Мусина-Пушкина**, съ оставленіемъ его и на всѣхъ должностяхъ по **Спротскому Приюту** при Св. Тихоновскомъ Монастырѣ.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ

Никонъ, Епископъ Филадельфійскій и Пеннсилванійскій.

РАДОСТЬ ВѢЧНОЙ ЖИЗНИ.

»Воскресе Христось, жизнь царствуетъ. Смерть, гдѣ твое жало? Адъ, гдѣ твоя побѣда?... (Изъ Слова Св. Іоанна Златоуста на Св. Пасху).

И это не греза, не мечта, это — не красивая только фраза! Это - истина, совершившійся

фактъ. Смерть побѣждена смертію Христовой и своимъ приходомъ не должна уже пугать душу

христіанина. Что для вѣрующаго во Христа теперь смерть, когда онъ знаетъ, что черезъ смертную сѣнь прошелъ его Спаситель, чтобы избавить его отъ страха смерти и воскресить съ Собою? Что смерть для того, кто "живетъ ли - для Господа живетъ и умираетъ ли - для Господа умираетъ", какъ говоритъ св. Ап. Павелъ (Рим. 14, 8); кто знаетъ, что эта смерть не въ состояніи отлучить его отъ любви Божіей?

Съ какой радостной надеждой отходили и отходятъ въ вѣчность тѣ, которые здѣсь жили въ Богѣ и для Бога! Не только на аренѣ древняго цирка, при торжественномъ исповѣданіи своей вѣры передъ языческимъ міромъ, съ лицами сіяющими, какъ "лицо ангела", но и во всѣ послѣдующіе вѣка и во всѣхъ положеніяхъ: въ пустыняхъ, и въ келіяхъ монастырей, и среди подвиговъ скромной повседневной жизни въ міру, а нынѣ и въ мукахъ и исповѣданіи своей святой вѣры на "всемирной аренѣ", каковой уже давно является наша многострадальная Россія, или въ безчисленныхъ лагеряхъ Ди-Пи, пройдя "черезъ огонь страданій", — почти всѣ они отходили и отходятъ въ вѣчность тихо, спокойно, съ предчувствіемъ неизрѣченной радости, уготованной Господомъ "всѣмъ любящимъ Его".

Какое должно быть блаженство, умирая, сознавать, что идешь на этотъ таинственный призывъ! Недаромъ и Св. Церковь каждый день испрашиваетъ намъ у Бога кончину безболѣзненную, непостыдную, мирную.

Въ тяжеломъ, безотрадномъ раздуміи стоитъ и нынѣ передъ фактомъ "естественной" смерти человѣкъ, не рожденный "отъ воды и Духа", какъ стояли такіе же люди до него сотни и тысячи лѣтъ тому назадъ. Никогда не могъ онъ съ смертью примириться, потому что душа человѣка, по своей природѣ, жаждетъ безсмертія. Но до пришествія въ міръ Спасителя у человѣка не было той радостной увѣренности въ загробномъ бытіи, въ сознательной разумной жизни, которая, согласно принесенному на землю Евангельскому ученію, продолжается и возрастаетъ въ вѣчности.

До Христа Спасителя жизнь для мыслящихъ людей была только загадкой, которую ни одинъ человѣческой умъ не могъ разгадать.

Вотъ передъ нами древній Египетъ и древнѣйшій изъ культурныхъ народовъ... Гигантскія пирамиды, колоссальные сфинксы, огромные храмы и обелиски среди прилегающихъ къ Египту необозримыхъ мертвыхъ пустынь... Памятники культуры, глядя на которые, мы до сихъ поръ поражаемся и понимаемъ, почему еще въ древно-

сти Египетъ назывался "страною чудесъ". И всѣ эти памятники "обязаны своимъ происхожденіемъ мысли о смерти, а не о жизни. Таинственный моментъ, которымъ оканчивается видимая жизнь, неизвѣстное будущее за этимъ видимымъ бытіемъ — вотъ чѣмъ, по преимуществу, занята была мысль египтянина" (еп. Хрисанфъ).

Древній грекъ былъ болѣе жизнерадостнымъ. Онъ былъ всецѣло привязанъ къ землѣ; всѣ его мысли были заняты только ею, а сердце принадлежало щедрой богинѣ плодородія Деметрѣ, низводящей на землю благодатную весну и цвѣтами и колосьями покрывающую поля. Но весна не вѣчно продолжается, какъ не вѣчно продолжается и молодость человѣка, расцвѣтъ его духовныхъ и физическихъ силъ. Нельзя человѣку избѣжать столкновенія съ болѣзнью, старостью и смертью — и вотъ... жизнерадостность грека омрачается и въ его пѣсняхъ, которыя касаются вопроса о смерти, начинаетъ звучать нотка недоумѣнія и грусти.

Что тамъ - за таинственной гранью, которая отдѣляетъ живыхъ отъ мертвыхъ, въ загробномъ мірѣ? Неужели человѣкъ совсѣмъ уничтожается, обращается въ ничто? Не можетъ этого быть! Жизнь и за гробомъ продолжается, но какая жизнь? И богатое воображеніе грека, наполненное образами, красками и звуками видимаго міра, не могло себя представить ничего, кромѣ скитанія блѣдныхъ скорбныхъ тѣней, лишенныхъ даже разума, въ безконечныхъ владѣніяхъ бога Гадеса. Не удивительно, что грустно и страшно было умирать съ такимъ представленіемъ о загробной жизни.

Въ исключительномъ положеніи среди народовъ древняго міра находился народъ Израильскій: онъ одинъ имѣлъ Божественное Откровеніе. Но и у евреевъ не видно радостной готовности, а тѣмъ болѣе — "желанія" разрѣшиться отъ бреннаго тѣла и перейти къ Богу. Лучшіе изъ израильтянъ, съ покорностью опредѣленію Божію: "Земля еси и въ землю отыдеши", — отходили къ праотцамъ - "въ путь земли", чтобы и въ другомъ мірѣ ожидать грядущаго Искупителя, какъ ждали Его здѣсь — на землѣ. Не оттого ли долголѣтіе и земное благополучіе были такой частой наградой ветхозавѣтнымъ праведникамъ? "Человѣкъ, яко трава, дни его, яко цвѣтъ селѣній, тако оцвѣтетъ" — вотъ что, съ несомнѣнностью, знали они, какъ знаетъ и всякій.

Противна человѣческой душѣ мысль о томъ, что здѣсь — въ этомъ мірѣ, кончается всякое существованіе человѣка. Душа не можетъ ва-

ставить себя вовсе не думать о смерти. Конечно, можно убаюкивать себя словами: "Душа, много добра лежит у тебя на многие годы: ѣшь, пей, веселись". Но не есть ли и это та, доходящая до отчаянія, тоска, которая является обычной спутницей такого прожиганія жизни и лучшимъ доказательствомъ того, что нельзя безнаказанно гнать отъ себя мысль о "вѣчныхъ" вопросахъ и въ особенности - вопроса о вѣчной жизни? До какихъ ужасающихъ размѣровъ доходило число самоубійствъ въ послѣдніе годы существованія Римской Имперіи, въ годы ея внутренняго паденія, когда жизнь большинства была непрерывной оргіей и въ то же время пугала своей пустотой и бессмысленностью! Среди веселаго праздника, окруженный десятками рабовъ, красотою во всѣхъ формахъ, въ какія только она можетъ воплощаться на землѣ; опьяненный дорогими винами, услаждаемый игрой на арфахъ и пѣніемъ вакхическихъ пѣсень, — человѣкъ не выдерживалъ пустоты и ужаса жизни и - убивалъ себя.

Но вотъ раздалась въ мірѣ чудесная и радостная вѣсть: "Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ", — и люди, "сѣдящіе во тьмѣ и снѣи смертной", увидѣли свѣтъ. Разрѣшились мучительныя сомнѣнія, исчезъ невзрачный страхъ, расѣялся призракъ смерти. Только теперь стало понятно все мрачное величіе смерти, и только теперь человѣкъ получилъ силу спокойно взглянуть ей въ глаза. Человѣку ясно и опредѣленно было сказано, что созданъ онъ для вѣчности, а настоящая жизнь есть только приготовленіе къ жизни загробной. Какова будетъ послѣдняя? Въ условіяхъ настоящаго нашего существованія мы не можемъ себя представить жизни въ иномъ мірѣ; намъ открыто только, что она есть, но "не видѣлъ того глазъ, и не слышало ухо, и не приходило то на сердце человѣку, что приготовилъ Господь любящимъ Его" (1 Кор. 2, 9). Лишь теперь стали понятны во всей глубинѣ слова псалмопѣвца: "Блаженн, яже избралъ и пріялъ еси, Господи. Память ихъ въ родъ и родъ. Души ихъ во благихъ водворятся". Весь чинъ погребенія православнаго христіанина проникнутъ радостнымъ упованіемъ, что умершій отошелъ ко Господу, чтобы вкусить покоя праведныхъ, и надежда на встрѣчу съ нимъ въ вѣчности смягчаетъ нашу естественную скорбь и даетъ остающимся въ живыхъ силу пережить моментъ послѣдняго цѣлованія. Когда мать теряетъ свое дитя или когда отъ насъ уходитъ въ вѣчность че-

ловѣкъ, съ которымъ связана была вся наша жизнь, — мы не можемъ не плакать, не скорбѣть: и эта скорбь наша естественна и законна. Не возмущился ли духомъ Самъ Господь, когда увидѣлъ Марѳу и Марію рыдающими надъ братомъ Лазаремъ? Но христіанство смягчаетъ и одухотворяетъ нашу скорбь, соединяя надгробныя рыданія съ торжественной пѣснью: "Аллилуія", т. е. "хвалите Бога".

"Богъ не есть Богъ мертвыхъ, но живыхъ, потому что у Него все живы" (Лк. 20, 38) — говоритъ Спаситель, и съ отшествіемъ отъ насъ нашихъ братьевъ не должна и не можетъ порываться съ ними наша связь. Пока жилъ братъ нашъ съ нами, — наша земная оболочка, наши недостатки, грѣхи и немощи, возможно, мѣшали намъ видѣть нашего брата въ истинномъ свѣтѣ; но въ моментъ его смерти наши глаза раскрылись и то, что отдѣляло его отъ насъ, показалось намъ ничтожной мелочью, и заговорила наша совѣсть, упрекая насъ въ томъ, что мы мало любили и простили. И теперь мы готовы, Богъ знаетъ, что дать, чтобы только вступить съ нимъ въ полное единеніе. Вотъ къ этому единенію и зоветъ насъ Св. Церковь ежедневно — утромъ и вечеромъ и даже въ полночь — и особенно за каждой литургіей: молиться за усопшихъ, объ упокоеніи въ Невечернемъ Царствіи Христовомъ всѣхъ отецъ и братьевъ нашихъ, отошедшихъ въ надеждѣ воскресенія и жизни вѣчной.

Невольно вспоминается, какой христіанскій свѣтъ любвеобильнаго и вѣрующаго сердца даетъ въ одномъ изъ своихъ поученій старецъ Зосима ("Братья Карамазовы"); молиться за усопшихъ такъ: "Господи, помилуй всѣхъ днесь предъ Тобою представшихъ". Не забывай и ты такъ молиться, потому что въ каждый часъ, въ каждое меновеніе тысячи людей покидаютъ земную жизнь и души ихъ становятся предъ Господомъ. И сколь многіе изъ нихъ разстались съ землею, никому невѣдомые, въ грусти и тоскѣ, что никто не пожалѣетъ о нихъ, даже не поинтересуется — живы ли они еще. И если за упокой ихъ вознесется къ Господу и твоя молитва съ земли, — души умершихъ, въ страхѣ стоящія передъ Господомъ, по словамъ старца, почувствуютъ въ тотъ мигъ, что есть и за нихъ молещикъ, что осталось на землѣ существо любящее ихъ, и умилится.

Молитва — это единственный способъ нашего тѣснѣйшаго общенія съ душами умершихъ, и этой молитвы они ждутъ отъ насъ.

”Возлюбленные! - пишетъ одинъ священникъ — если бы можно было намъ увидѣться съ умершими и спросить ихъ: чего бы они отъ насъ больше всего пожелали, въ чемъ нуждаются, - то первая ихъ просьба къ намъ была бы о поминовении, о томъ, чтобы мы своими молитвами, благотвореніемъ и принесеніемъ безкровной жертвы облегчили ихъ загробную участь“.

И тѣ, кто, дѣйствительно, любить, - не могутъ не откликнуться на этотъ призывъ почившихъ молиться о нихъ, и потому въ Церкви Христовой непрерывно происходитъ таинственное и реальное общеніе двухъ міровъ.

Въ то время, какъ ”естественный“ человекъ

на дорогой могилѣ только ломаетъ руки и бьется въ отчаяніи, - христіанину дана сладостная возможность и усопшимъ братьямъ посылать то радостное для нихъ и для насъ привѣтствіе, которое впервые раздалось у гроба Господня, а теперь раздается по всему православному міру: ”Христовъ Воскресе!“

И христіанинъ чувствуетъ, что не въ пустоту бросаетъ онъ эти лучезарныя слова, что доходятъ они до тѣхъ селеній, гдѣ нѣтъ ни болѣзней, ни печали, ни воздыханій, а только жизнь безконечная и откуда къ нему доносится тихій и радостный отвѣтъ ихъ чудесно умиротворенныхъ душъ: ”Воистину воскресъ Христовъ!“

В. Кудровъ.

МОЯ СТРАСТНАЯ.

(посвящаю Дорогому Владыкѣ Митрополиту
ФЕОФИЛУ).

Въ минуты, когда я пишу эти строки, вся Американская Православная Русь притихла въ созерцаніи Момента. Близятся минуты, когда всѣ мы, послѣ долгой молитвы и скорби, пойдѣмъ въ Храмы узрѣть то чудо... по утру рано... .

Я одинъ, затерянный въ необъятномъ Тексасѣ, куда переведенъ заводъ С. V. A. - и единственный, ближайшій отъ Далласа нашъ Храмъ на разстояніи 300 миль.

Значить, такъ суждено! Хочу идти и, какъ могу, иду Его путями и радуюсь и благодарю Его, что какъ-то, но чистымъ сердцемъ все же удалось быть у Исповѣди и Св. Причастія. Рано въ Великій Четвергъ всталъ и къ 8 утра былъ уже на аэропортъ, собравшись летѣть въ Гальвестонъ, гдѣ меня поджидалъ настоятель прихода о. Алексѣй Ривера. Небо было хмурое и по прилетѣ въ Хюстонъ узналъ, что аэропланъ, на который я долженъ былъ пересѣсть, изъ-за густого тумана въ районѣ Санъ-Антоніо не смогъ подняться и, слѣдовательно, о дальнѣйшемъ полетѣ не могло быть и рѣчи. Вскочилъ въ первый бусъ и пріѣхалъ въ Гальвестонъ къ концу службы. О. Алексѣй ласково утѣшилъ меня и я смогъ принять Исповѣдь и Св. Причастіе. Радостно, легко было на душѣ: все же, несмотря на всѣ препятствія погоды и дальности разстоянія, мое стремленіе увѣнчалось успѣхомъ и въ день, когда Церковь наша вспоминаетъ установленіе Спасителемъ Тайнства Евхаристіи, мнѣ суждено было принять въ себя то, о чемъ Онъ сказалъ: ”Сіе творите въ мое воспоминаніе!“ Пришелъ и вечеръ; освѣ-

тилась маленькая историческая Гальвестонская церковь множествомъ свѣчей и вновь, какъ годъ тому назадъ и много, много лѣтъ назадъ въ Св. Николаевскомъ храмѣ въ Стратфордѣ, а въ дѣтствѣ и въ юношествѣ, началась великая служба - проповѣдь страданій — 12 Евангелій... Читалъ и управлялъ я хоромъ и пѣлъ ”Разбойника“ и снова, по окончаніи службы, видѣлъ передъ своими глазами и семью и всю Православную Американскую Русь и Тебя, родной и близкій страдалецъ Владыка Феофилъ!

Мирно побесѣдовалъ съ о. Алексѣемъ, воспользовавшись его всегдашнимъ радушіемъ и гостепріимствомъ, пошелъ на отдыхъ съ тѣмъ, чтобы въ пятницу, чуть свѣтъ забрезжитъ, улетѣть обратно въ Далласъ, къ себѣ въ оффисъ. Нельзя еще оставлять заводъ на нѣсколько дней, и съ грустью я долженъ былъ отказаться отъ счастья быть на выносѣ Св. Плащаницы, Погребеніи, Субботней вечернѣ и Литургіи съ ”Воскресни Боже“ и ”Да молчитъ всякая плоть человѣча.“

Утро пятницы принесло въ Гальвестонъ тропическій штормъ съ громомъ и молніей. Пришлось бороться со стихіей и въ таксѣ пробираться обратно въ Хюстонъ, откуда при большой воздушной качкѣ все же удалось сняться и благополучно возвратиться въ Далласъ.

Итакъ вновь вдали отъ церкви, закрывъ глаза, я мысленно созерцалъ вечеромъ службу выноса Плащаницы и вечерній ”Плачь“... Пришло утро субботы. Въ мысляхъ: ”Господа пойте

и превозносите во вся вѣки“... ”Воскресни“...

Спокойно горитъ лампада... Кругомъ мертвая тишина... И пусть будетъ эта тишина! Пусть по-истинѣ хоть передъ моимъ слухомъ и мыслью эта тишина да свидѣтельствуесть величіе словъ ”Да молчитъ всякая плоть человѣча... со страхомъ и трепетомъ... ничтоже земное въ себѣ да помышляетъ!“ потому что... Спаситель идетъ на Распятіе, давая этимъ всѣмъ намъ черезъ Св. Причастіе возможность искупить свои грѣхи!

И въ этой *моей* тишинѣ полей и дали и души, какъ скорбно сознавать человѣческую злобу, интриги, злословіе, зависть, политиканство и церковную, не-церковную угрозу судовъ!

Что и какъ можно мыслить сейчасъ, когда я пишу эти строки и когда, дѣйствительно, весь Христіанскій міръ долженъ склониться въ молчаниі, притихнуть:

...Но вотъ... Великое свершилось!
Еще послѣдній долгій стонъ
Издавъ въ тоскѣ предсмертной Онъ.
Тѣнями смерти омрачилось
Его Лицо и взоръ потухъ...
Спаситель испустилъ Свой духъ!
Толпа притихла, заметалась
Въ неясномъ страхѣ. Пополамъ
Завѣса въ храмѣ разорвалась,
Земля дрогнула. Здѣсь и тамъ
Разсѣлись камни. И волненье
Вдругъ обуяло весь народъ.
Толпа бѣжитъ въ нѣмомъ смятеніи,
А туча грозная идетъ
Съ востока, молніей блистая.

† А. Л.

МЕЛОЧИ ПАСТЫРСКОЙ ЖИЗНИ ВЪ АМЕРИКѢ.

III.

”Забаррикадированный алтарь“.

(Окончаніе)

Наканунѣ Фомина воскресенія, и староста — сей добрый выходецъ изъ Бѣлороссіи, счелъ долгомъ постучаться у окна квартиры о. Г. и, когда тотъ выпустилъ его внутрь, убѣдительно просилъ о. настоятеля что-либо сдѣлать ”ради мира въ приходѣ“, ибо самъ онъ ожидаетъ на утро ”чего-то страшнаго“...

Отецъ Г., блѣдный, самозаключенный, въ краткихъ, обрывистыхъ словахъ далъ такіа свои указанія: ”Ничего страшнаго не будетъ. Полицію не надо приглашать. Все дѣлай, человѣче Божій, что я скажу. И ничѣмъ не смущайся! Свѣчи при-

И громъ ударилъ, оглушая
Бѣгущихъ въ страхѣ. И смущень
Такъ думалъ каждый замирая:
”Во-Истину, Сынъ Божій Онъ!

**

Такъ было тогда, такъ будетъ опять черезъ нашъ показательный по человѣческой подлости и безвѣрію вѣкъ. Временами — въ минуты душевной слабости не хочется жить, но вотъ сегодня, въ этомъ моемъ стопроцентномъ физическомъ одиночествѣ; моя душа ожила, какъ никогда, и спокойствіе и тихая внутренняя радость охватила меня, вошла въ меня...

Съ нею, глядя въ темно-голубое небо, я, какъ могу, встрѣчу Его ”по утру рано...“ незримо услышу твое, Американская Православная Русь, пѣніе ”Воскресеніе Твое, Христе Спасе“... и крикну во тьму ночи, туда въ высь, гдѣ вижу я не то звѣзды, не то свѣчи Пасхальной Заутрени, свое радостное ”Христось Воскресе“.

И знаю я, что получу отвѣтъ: ”Воистину Воскресе“ отъ всѣхъ, кто живъ и живетъ этимъ Великимъ Праздникомъ: отъ Тебя, Владыка Миротворецъ, и отъ тѣхъ, кто уже покинулъ нашъ грѣшный міръ!

И друзья и пусть даже враги, (если они есть) найдутъ каждый свое мѣсто въ этомъ незримомъ хорѣ радости: ”Христось Воскресе!“

Ибо въ жизни нашей нѣтъ ничего болѣе святаго, какъ Любить, Прощать, еще Любить и еще Прощать!

Arlington, Texas.

23 Апрѣля 1919 г. 11 ч. вечера.

нимаи и ставь у св. иконъ, какъ обычно; коллекту собери въ положенное время. Только одно: въ алтарь отнюдь не входи! Двери будутъ закрыты: никто не долженъ и не сможетъ входить... А все прочее, — звонъ на начало обѣдни, на ”Достойно“, авалой для Евангелія, свѣча, — однимъ словомъ, все, все, какъ обыкновенно, должно быть на мѣстѣ, какъ полагается, — только безъ входа въ алтарь! Тамъ я самъ буду.“

— ”А какъ же съ поминаніями, съ книжечками, съ просфорами, съ раздачей антидора?“ — вставилъ церковный староста, — предусмотрит-

тельно и вѣско.

На мгновение о. Г. задумался, но тут же отвѣтилъ: "Все подавать мнѣ черезъ царскія двери... И такимъ же образомъ получишь обратно отъ меня... Но безъ разговоровъ, безъ распросовъ, — все молча, благоговѣнно и въ порядкѣ... Понялъ, человѣче Божій, все?"

"Какъ не понять? ... Въ алтарь — ни-ни! Людямъ — ни-ни и вамъ, отче, — ни-ни!... О-кэ! Будетъ такъ, какъ сказано."

Разговоръ на томъ окончился. Церковный староста ушелъ. Самъ же о. Г. отправился немедленно въ храмъ черезъ диаконникъ и сталъ внутри храма что-то двигать, что-то прибавить, дѣлать какія-то приготовленія къ службѣ на утро. Работалъ часа два или три. Вышелъ оттуда потный, утруженный, но съ довольной улыбкой на проясненномъ блѣдномъ лицѣ.

— Что ты тамъ, отецъ, дѣлалъ такъ долго въ церкви? — спросила матушка мужа, подавая ему узинъ.

— Завтра, мать, все узнаешь. А сейчасъ поююсь, покушаю и стану на молитву. "Утро вечера мудренѣе".

**

Наступило воскресенье — веселое, свѣтлое, весеннее, радостное утро. "Анти-пасха," по церковному. Толпа народа, разодртая по праздничному, быстро стала заполнять погостъ храма, за долго до десяти часовъ, до начала службы. Люди припоминали службу пасхальной заутрени. Расположились кучками. Возбужденіе чувствовалось въ бѣглыхъ восклицаніяхъ: "посмотримъ, что о-н-ъ сдѣлаетъ сегодня. Тутъ есть, кто сможетъ е-г-о проучить."

Опасеніе, что среди "публики" возможно наличие агенто́въ отъ тайной полиціи, — детективовъ, значительно сдерживало настроеніе. Всѣ, то группами, то въ одиночку, поглядывали въ сторону приходскаго дома, стоявшаго рядомъ, близъ церковнаго погоста.

Точно въ 10 часовъ утра церковный староста ударилъ въ колоколь.

Чинно, не сѣша, въ своей полулиловой рясы, съ красными отворотами на рукавахъ и по фронтовой линіи рясы, вышелъ изъ приходскаго дома о. Г. и направился ко храму, къ двери въ диаконникъ. Вошелъ внутрь и было слышно, какъ не только была имъ заперта за собой дверь, но и то, какъ щелкнулъ ключъ въ замкѣ да еще слышался звукъ, какъ будто задвинуть былъ

внутри какой-то засовъ...

Прихожане и посѣтители, добрые люди и возможные недоброжелатели стали съ погоста всходить на паперть и исчезали внутри колокольни, входя въ довольно просторный храмъ. Лампады были всѣ зажжены. Крестясь на св. образа, люди ставили свѣчи на ставникахъ; церковный староста со своими помощниками находились у свѣчнаго ящика; для желающихъ — лежала на блюдѣ груда просфоръ, десятка два... Все по обычному, по заведенному. Но двери въ алтарь, и западныя и восточныя, были плотно закрыты, на царскихъ вратахъ плотно висѣла катапетасма. Слышно было, какъ о. Г. читаетъ молитвы передъ св. престоломъ. Послышался его возгласъ: "Благословенъ Богъ нашъ" и псаломщикъ сталъ читать на небольшихъ хорахъ у колокольни часы 3-й и потомъ 6-ой. Все шло чинъ чиномъ. Только батюшка не вышелъ изъ алтаря для кажденія храма и двери въ алтарь справа и слѣва оставались закрытыми на-глухо; не было также замѣтно никакихъ прислуживающихъ алтарныхъ мальчиковъ. По всему было очевидно, что батюшка въ алтарѣ находится одинъ.

Народъ былъ въ напряженномъ ожиданіи.

Началась Божественная Литургія — при закрытыхъ же царскихъ дверяхъ и при задернутой вплотную завѣсѣ. Хоръ отвѣчалъ по обычаю на каждое прошеніе и на каждый возгласъ батюшки. Входа со св. Евангелиемъ, конечно, не было, но староста "выходную свѣчу" держалъ передъ амвономъ по обычаю, а возгласъ "Премудрость прости" раздался за завѣсой. На ектепійяхъ батюшка поминалъ весь Императорскій Царствующій Домъ съ нарочитою отчетливостью. Чтеніе св. Евангелія, какъ и Великій входъ, — происходили за завѣсою...

Сперва все это показалось занимательнымъ, наполовину смѣшнымъ. Но передъ пѣніемъ "Вѣрую" смѣльчаки изъ народа приблизились къ амвону, къ сѣвернымъ и южнымъ дверямъ; пробовали ихъ открыть. Не тутъ то было! Двери не поддавались никакимъ усиліямъ. Масса сгрудилась у самыхъ царскихъ дверей. Пробовали и ихъ открыть, но онѣ тоже не гнулись... Священникъ же продолжалъ, какъ ни въ чемъ не бывало, произносить свои возгласы. Рѣшительная минута получилась, когда, послѣ пѣнія "Вѣрую", священникъ, повышненнымъ и проникновеннымъ голосомъ, на весь храмъ громко возгласилъ: "Станемъ добръ Станемъ со страхомъ! Вонемъ! Святое возношеніе въ мирѣ приносити"...

Женщины стали плакать. Послышались возгласы: "Прочь отъ алтаря! Дайте батюшкѣ спокойно служить Прочь всѣ!.. Не дадимъ, не пустимъ! Разорвемъ на части, кто посмѣетъ!"...

Смѣльчаки отступили съ амвона къ стѣнамъ. Хоръ сверху запѣлъ: "Милость мира, жертву хваленія", покрывая пѣніемъ шумъ, гулъ, восклицанія, плачь, толкотню...

Между тѣмъ о. Г., раздѣльно и внятно, громко и вдохновенно обратясь къ народу, продолжалъ за завѣсой свое: "Благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любви Бога и Отца, и причастіе Святаго Духа буди со всѣми вами! "Когда хоръ отвѣтилъ: "И со духомъ твоимъ!" - то къ хорѣ присоединили свои голоса женщины и дѣти. Стономъ застонала вся церковь... "Горѣ имѣемъ сердца!" - неслоь изъ-за баррикадированнаго алтаря. "Имамы ко Господу" - отвѣчали уже не только женщины и дѣти, но и старики - мужчины. "Благодаримъ Господа" - раздался призывъ о. Г. изъ алтаря. Староста мѣрно началъ свой звонъ въ колоколъ на "Достойно"... Вся масса молящихся одновременно рухнула на колѣни. Стали плакать на голосъ всѣ... Смѣльчаки, державшіе подойти къ алтарнымъ дверямъ, были отбѣснены еще болѣе къ стѣнамъ. Нѣкоторые изъ нихъ, въ недоумѣніи, присоединились къ людямъ, стоявшимъ на колѣняхъ... Страхъ и умиленіе овладѣли всѣми въ храмѣ.

Весь, такъ называемый "канонъ Евхаристійный" прошелъ въ такомъ высокомъ молитвенномъ подъемѣ, какого этотъ Канадійскій глухой приходъ еще никогда не испытывалъ, - не зналъ. На "Твоя отъ Твоихъ Тебѣ приносяще о всѣхъ и за вся," - слова: "Тебе поемъ, Тебе благословимъ, Тебѣ благодаримъ, Господи, и молимъ Ти ся, Боже нашъ" — хористы пѣли со слезами, съ спазмами въ голосѣ, отирая платками слезы, ручьями текуція изъ глазъ. Плакала - рыдала вся церковь - всѣ люди: мужчины, женщины и дѣти безъ исключенія... Поминаніе іерарховъ протекло безъ инцидентовъ. На "Вся святія помянувши" люди стали подниматься на ноги, но на "Отче нашъ" вся церковь, какъ одинъ человѣкъ, снова упала на колѣни. Плакали всѣ тоже, но это были уже слезы какой-то радости, какого-то примиренія, какой-то необычайной сладости.

Дальнѣйшая часть Божественной Литургіи протекла со все-возрастающимъ спокойствіемъ. Послѣ заамвонной молитвы (которая, на сей разъ, оказалась "занавѣсной"), по пропѣтіи "Буди имя Господне благословенно", о. Г. даже

произнесъ изъ алтаря, незримый для вѣрующихъ, проповѣдь о явленіи Спасителя ученикамъ въ восьмой день по воскресеніи, - "дверемъ затвореннымъ". А закончилъ словами: "и вы, дорогие братья и сестры - христіане, сами сегодня узнали, какъ можно "не видѣть и вѣровать" и какъ сладко говорить отъ всего сердца Господу нашему Иисусу Христу, подобно невѣрному Апостолу Фомѣ: "Господь мой и Богъ мой!" И я вамъ повторю эти великія слова: "блаженни невидѣвшіе и вѣровавшіе"...

Божественная Литургія при забаррикадированномъ алтарѣ окончилась. Народъ высыпалъ изъ храма на погостъ. Но люди не расходились. Кучка изъ смѣльчаковъ, струсившихъ и опозорившихся внутри храма, съ нахмуренными физиономіями, двинулась въ промежутокъ между храмомъ и приходскимъ домомъ. Толпа женщинъ насторожилась, подозрѣвая, что-то худое... И вдругъ, какъ бы по какому-то вдохновенію, вся масса женщинъ и дѣтей выстроилась одной сплошной линіей отъ колокольни храма до приходскаго дома, прикрывая спинами дорожку отъ діаконика къ крылечку приходскаго дома. Женщины схватили другъ дружку за руки: создали живую цѣпь. Раздался громкіе выкрики: "Только подступите, только посмѣйте!... Глаза выпарапаемъ Живыми васъ не оставимъ! Разорвемъ на части!... Берегись! Русская баба не выдастъ. Только посмѣйте подступить! Не смѣть! Вонъ!" - лишь зычными криками, какой-то истерикой наполнился весь погостъ.

Стенный церковный староста (царство ему небесное!) спокойно подошелъ къ первой сгрудившейся кучкѣ нахмуренныхъ людей и сказалъ громко, отчетливо и смѣло: "Расходиесь, народъ! Вамъ здѣсь не мѣсто. Русскія бабы не въ примѣръ прочимъ: не выдадутъ! Лучше расходитесь, Довольно на шумѣли. Довольно!"

Въ это время въ алтарной части храма зашуршала засовъ за дверью діаконика и дверь открылась. Отецъ Г. спокойно вышелъ, заперъ дверь на ключъ и направился ровво, чинно и степенно, къ приходскому дому за стѣнами раздѣтыхъ по праздничному прихожанокъ. Тѣ, не поворачивая къ нему головы, подняли сѣвленные руки кверху и перистово по-женски стали кричать въ сторону нахмуренныхъ людей: "Только подступни! Разорвемъ! Живыми не оставимъ! Не смѣть подходить! Вонъ, подлецы! Вонъ!"... Картина и шумъ были неопишуты и остались памятны у свидѣтелей этой сцены на долгіе, дол-

гіе годы.

Весеннее солнце сіяло побѣдно надъ храмомъ съ жидко-синяго неба. Кое-гдѣ пролетали птички. Гдѣ-то, въ инославныхъ храмахъ, звонили на полдень. Туманно воскресеніе протекло благополучно. О. Г. вошелъ на крылечко дома. Остановился. Потомъ повернулся и отвѣсилъ глубокой поклонъ въ сторону цѣпи женщинъ: "Спасибо, православныя! Христосъ воскрес!"

Протопресвитеръ Г. Ломано.

О ЦЕРКОВНОЙ ПРОПОВѢДИ И ПРОПОВѢДНИЧЕСТВѢ. (Окончаніе).

Нѣкоторое время тому назадъ, передъ самымъ началомъ второй міровой войны, на страницахъ церковной печати въ Зап. Европѣ появилось нѣсколько статей по вопросу о церковномъ проповѣдничествѣ и церковной проповѣди. Началось нѣчто вродѣ полемики между зарубежными проповѣдниками. Къ сожалѣнію, эта полемика не успѣла развиваться и дать тѣ результаты, которыхъ можно было ожидать отъ нея и которые были бы такъ необходимо полезны. Въ этомъ отношеніи особенно примѣчательна статья о. протоіерея І. Лелюхина (нынѣ уже умершаго), совершенно правильно опредѣлявшаго содержаніе церковной проповѣди, равно какъ и ея назначеніе и цѣли. Но — въ небольшой по объему статьѣ — онъ могъ указать только основаніе и сущность своей главной мысли и только намѣтить пути ея развитія.

Въ самомъ дѣлѣ, время и условія жизни нашего разсвѣтія имѣютъ такія свои особенности, выйти изъ которыхъ мы очень часто совершенно не въ силахъ, — да, можетъ быть, это и не нужно. Но все же — эти особенности не должны не только поглощать, но и сколько-нибудь затемнять и отодвигать куда-то дальше и въ глубь основное и существенное въ жизни человѣка: его спасеніе въ жизнь вѣчную, исканіе и стяжаніе Царствія Божія и его правды, внѣдреніе и вкорененіе во всемъ судимъ существомъ въ жизнь Церкви. Между тѣмъ, въ большинствѣ случаевъ проповѣдники нашихъ дней поработаны, такъ сказать, "современностью". И это поработаніе начатое у насъ не со вчерашняго дня. Еще до войны 1914 г., со дней извѣстнаго проповѣдника Гр. С. Петрова, подражателей которому можно встрѣтить еще и теперь, — въ содержаніе церковной проповѣди сильной струей влились многоразличныя житейскія пожеланія, стремящіяся такимъ

А женщины съ дѣтьми въ отвѣтъ, махая платочками, восторженно закричали: "Не бойся, батюшка! Не выдадимъ! Воистину воскрес!"

Изъ хмурой кучки раздался тогда отдѣльный громкій возгласъ: "Ну-жъ и хитерь пошь! Забаррикадировался!" Церковный староста спокойно между тѣмъ запиралъ двери храма. Народъ расходился по домамъ.

путемъ получить для себя право гражданства въ области и сферѣ вѣчности и духовной жизни. Другими словами, — церковная проповѣдь у нѣкоторыхъ проповѣдниковъ становится явленіемъ общественно - моральнымъ — и только, — съ нѣкоторымъ забвеніемъ того "единого на потребу", что всегда должно быть ея единственнымъ содержаніемъ и наличиемъ чего является единственной цѣнностью всякаго отдѣльнаго факта въ томъ общемъ явленіи церковной жизни, которое мы называемъ церковной проповѣдью.

Вѣроятно, у читателей получается уже впечатлѣніе, что эти строки направлены всецѣло противъ всякаго рода современности и жизни въ церковной проповѣди. Не совсемъ такъ. Эти строки имѣютъ въ виду сохранить въ полной нерушимости ту іерархію цѣнностей, тотъ законъ жизни и всякаго развитія и совершенствованія, — духовнаго же въ особенности и по преимуществу, — которые указаны самимъ Совершителемъ нашего спасенія, Господомъ Христомъ. Инсусомъ (Мѣ. 5, 48). Забвеніе этого закона и нарушение этой іерархіи всегда сопряжены съ ненормальностями жизни, всякаго рода нестройностями и болѣзнями, и даже с полной гибелью разрушителя или его дѣла. По этому закону въ основаніе всякаго дѣла, а дѣла церковнаго, дѣла церковной проповѣди и проповѣдничества, вѣтъ всякаго сомнѣнія; въ особенности и по-преимуществу, — должно быть полагаемо существѣннѣйшее, важнѣйшее, единственнѣйшее. И тогда остальные части такого сложнаго явленія, какъ жизнь человѣка и жизнь всего міра, станутъ въ соответствующее отношеніе къ своему основанію, являя въ своемъ взаимосочетаніи и въ своемъ взаимоотношеніи красоту предуказанной Богомъ нормы и возможнаго для нашихъ силъ совершенства. Въ этомъ подчиненіи каждаго яв-

ленія жизни и всей ея. въ ея цѣломъ, предуказанной для нихъ Божественной нормѣ — залогъ возрожденія жизни временной въ вѣчность. Это и будетъ работой и дѣланіемъ по созданію Града Божія, устройенія Царствія Небеснаго уже здѣсь, на землѣ, — въ предѣлахъ и условіяхъ нашей дѣйствительности, къ чему единственно мы по настоящему только и призваны.

Въ дѣлѣ церковнаго проповѣдничества все это должно имѣть самое широкое и самое полное примѣненіе. Въ самомъ дѣлѣ, о чемъ иномъ должно проповѣдывать въ храмахъ, какъ не о томъ, — “что было отъ начала, что Апостолы видѣли очами своими, осязали своими руками, — о Словѣ жизни” (Ин. 1. 1), о нашемъ Спасителѣ, о нашемъ спасеніи, о Царствіи Божіемъ, о путяхъ и способахъ вхожденія въ него? Конечно, об этомъ. и только объ этомъ, ибо вся жизнь всего міра, во всѣхъ ея проявленіяхъ, — это — или усвоеніе и осуществленіе такой проповѣди, или противленіе ей. Въ такомъ только видѣ возможно привнесеніе элемента дѣйствительности въ церковную проповѣдь.

Святая Церковь, наша мать и наша путеводительница къ небесному отечеству, даетъ намъ опредѣленные и ясныя руководственныя указанія къ этому. Это — воскресныя евангельскія и апостольскія чтенія, положенныя уставомъ на недѣли всего года. Только поверхностный и лишенный всякаго проникновенія взглядъ можетъ считать выборъ положенныхъ на воскресные дни чтеній случайнымъ. Въ ихъ послѣдовательности по недѣлямъ всего года усматривается основная идея: совершеніе нашего спасенія. И еще: чтеніе евангельское и чтеніе апостольское, положенныя на тотъ или другой воскресный день, всегда находятся въ тѣснѣйшей внутренней связи между собою. Уяснить основную мысль обоихъ чтеній по отношенію къ указанной выше основной идеѣ всѣхъ воскресныхъ чтеній, — идеѣ нашего спасенія; показать, какъ апостольское чтеніе восполняетъ и уясняетъ собою евангельское и наоборотъ; сравнить предложенное вниманію и назиданію молящихся нынѣ съ тѣмъ, что было читано въ недѣлю предшествовавшую, — все это даетъ такой богатый матеріалъ, что никогда и не придется искать темъ, — о чемъ говорить сегодня. И сегодня, и всегда — говорить, проповѣдывать нужно о нашемъ спасеніи, о путяхъ и способахъ его совершенія. Эти воскресныя чтенія будутъ руководственными вѣхами проповѣдни-

ческаго — научающаго и назидающаго — дѣланія и пути. И такъ какъ совершеніе нашего спасенія объемлетъ всю жизнь человѣка и всего человѣчества, — то и жизнь человѣка, и жизнь міра сего можетъ войти и войдетъ въ церковную проповѣдь, но — всегда съ точки зрѣнія своего соотвѣтствія или несоотвѣтствія идеѣ спасенія человѣка и преображенія міра, идеѣ Царствія Божія, какъ цѣли и завершенія всего міроздаенія. Если придерживаться высказаннаго выше, т. е. руководствоваться въ своей проповѣди воскресными евангельскими и апостольскими чтеніями, сопоставляя ихъ между собою и въ ихъ послѣдовательности въ теченіи года, то — несомнѣнно — церковная проповѣдь избѣгнетъ одного изъ своихъ самыхъ большихъ недостатковъ, именно: безсистемности и случайности въ выборѣ темъ. вмѣстѣ съ тѣмъ, при соблюденіи указаннаго выше условія, церковная проповѣдь украсится однимъ изъ самыхъ высокихъ своихъ совершенствъ, — харизматичностью, или помазанностью, ибо насыщенность содержанія проповѣди духомъ и смысломъ Слова Божія и есть та помазанность, которая требуется отъ церковной проповѣди и которую многіе проповѣдники пытаются замѣнить обиліемъ текстовъ и ищутъ изъ Св. Писанія, — и это въ лучшемъ случаѣ, — а то и просто выдержками изъ произведеній “властителей думъ”.

Было бы очень назидательно и глубоко интересно, если бы кто-нибудь потрудились надъ разработкой высказаннаго здѣсь взгляда и представилъ, хотя бы въ конспективной формѣ, — обзоръ воскресныхъ евангельскихъ и апостольскихъ чтеній съ этой точки зрѣнія. Но это настолько обильно матеріаломъ, что для исполненія этого потребовался бы отдѣльный специальный доклад и, можетъ быть, не одинъ. Въ подтвержденіе же вышесказаннаго взгляда, т. е., что всѣ воскресныя чтенія расположены въ теченіе года примѣнительно къ идеѣ совершенія нашего спасенія, — можно привести два общезвѣстныхъ требованія церковнаго устава, на которыя, быть можетъ, не обращалось достаточнаго вниманія. Это именно — указаніе устава о чтеніяхъ въ недѣлю Праотецъ и въ недѣлю, яже предъ недѣлею о мытарѣ и фарисеѣ.

Какъ извѣстно, въ недѣлю Праотецъ положено неизмѣнно евангельское чтеніе 28-ой недѣли — притча о званыхъ на вечерю (Лк. 14, 16-24), такъ что въ 28-ю недѣлю это чтеніе читается

только тогда, когда недѣля эта совпадаетъ съ недѣлей Праотецъ. Апостольское чтеніе, вопреки домысламъ нѣкоторыхъ (и очень авторитетныхъ) толкователей устава, полагающихъ по аналогіи съ евангельскимъ чтеніемъ, что въ недѣлю Праотецъ и апостольское чтеніе должно быть 28-ой недѣли, — въ Апостолѣ указано опредѣленно: Колос. зач. 257-ое, которое положено рядовымъ въ недѣлю 29-ю, — “егда же явится Христосъ, животь нашъ”, — о новой жизни во Христѣ Іисусѣ и о новомъ чловѣкѣ, который обновляется по образу Создавшаго его, гдѣ нѣтъ уже ни эллина, ни іудея, варвара и скиѣа, раба и свободнаго, — но всяческая и во всѣхъ Христосъ. Не ясно ли, почему эти чтенія, — о новой жизни и о новомъ чловѣкѣ, — т. е. о новомъ устройствѣ чловѣчества, положены именно въ эту предуготовительную къ празднику Рождества Христова недѣлю, когда Св. Церковь ублажается Праотцы, своею вѣрою в грядущаго Мессію исполнявшіе здѣсь — на землѣ велѣнія Промысла Божія по совершенію Божія домостроительства о нашемъ спасеніи? И не ясно ли, что эта вечеря въ дому Владыки и есть сія новая жизнь, куда входятъ по свободному произволенію и оставивши все земное — мірское: хозяйство и всякую экономику, плотскія привязанности и узы и, понятно, всякаго рода грѣхъ, какъ это опредѣленно сказано у Апостола: блудъ, нечистоту, страсть, злую похоть, лихоиманіе. Въ приготовленіи вѣрующихъ къ достойному срѣтенію Христа съ небесъ (“Христосъ съ небесъ, срящите”) и къ достойному празднованію зимней пасхи Св. Церковь и предлагаетъ эти чтенія о новой жизни, безгрѣшной, чистой, все и всѣхъ объединяющей, когда все и во всѣхъ Христосъ, и нескончаемая радость званной вечера у любвеобильнѣйшаго Міровладыки. Какой неисчерпаемый матеріалъ для назиданія и поученія, и что иное можно предложить вѣрующимъ въ ожиданіи грядущаго праздника Рождества Бога Слова, ради насъ и ради нашего спасенія спеднаго въ мірѣ?

А въ недѣлю, яже предъ недѣлею о мытарѣ и фарисеѣ, уставъ указываетъ всегда читать евангеліе недѣли 32-ой — о Закхеѣ (Лк. 19, 1-10), раскаяніе котораго, полное и искреннее, выразившееся въ совершенномъ измѣненіи всего строя его прежней жизни (“половину имѣнія своего раздамъ нищимъ и аще кого чѣмъ обидѣлъ, воздамъ четверницею“...), когда совершенно исчезла прежняя страсть къ стяжанію, ог-

крывши мѣсто всякой сострадательности и любви къ ближнему, — не является ли наилучшимъ науумѣстившимъ чтеніемъ для назиданія вѣрующихъ передъ недѣлями, специально вводящими въ дни Великой и Святой Четырдесятницы, сіе священнѣйшее время нарочитаго покаянія, слезъ и молитвы?

Изъ приведенныхъ примѣровъ съ совершенной ясностью усматривается все богатство темъ церковной проповѣди и все единство ея основнаго содержанія при соблюденіи указаннаго выше: разсматривать воскресныя — апостольскія и евангельскія чтенія, какъ раскрывающія нашему сознанію глубину промысленія Божія о совершеніи нашего спасенія и указывающія пути и способы его осуществленія нами въ условіяхъ нашей жизни. Такое единство взгляда, когда во многихъ мѣстахъ и всюду, въ одни и тѣ-же дни — проповѣдники вѣщаютъ о спасеніи чловѣка и о стяжаніи имъ вѣчной жизни, — усилить вліяніе и дѣйственность церковной проповѣди до предѣловъ необычайныхъ. Устремленіе вниманія и всей силы убѣжденія на главнѣйшее и существеннѣйшее будетъ способствовать органически — должному устройенію духовной жизни чловѣка, когда безцѣнный бисеръ — Христосъ становится единственной, ни съ чѣмъ несравнимой, все собою замѣняющей и возмѣщающей цѣнностью. При такомъ содержаніи церковной проповѣди во многихъ, если не исключительно во всѣхъ, случаяхъ станутъ совершенно невозможными всякія увлеченія проповѣдника мелочами и частностями, что, къ сожалѣнію, бываетъ въ нѣкоторомъ стремленіи дать проповѣди такъ называемую жизненность и современность. Ибо — что можетъ быть жизненнѣе и современнѣе для сознанія вѣрующаго, какъ не вопрошающая мысль о томъ, какъ же именно мнѣ совершить и совершать мое спасеніе, т. е.: какъ же мнѣ жить, и въ какомъ положеніи это мое важнѣйшее и единственное дѣло, дѣло всей моей жизни, — въ какомъ положеніи оно въ данный моментъ?

Можетъ возникнуть вопросъ, въ какомъ же отношеніи къ указываемому выше порядку и правилу проповѣдыванія окажутся дни праздниковъ? Праздники Господскіе и Богородичныя всѣ проникнуты идеей Божественнаго Домостроительства, всѣ говорятъ намъ о совершеніи нашего спасенія, — и потому содержаніе церковной проповѣди въ эти дни также будетъ объ этомъ единомъ и единственномъ дѣлѣ всей жизни каж-

даго человека и всего человечества. Это такъ ясно, такъ очевидно, что не требуетъ какихъ-либо особыхъ обоснованій и доказательствъ. Дни же, посвященные памяти святыхъ угодниковъ Божіихъ, — конечно, назидаютъ насъ воспоминаніемъ о тѣхъ, кто уже совершилъ свое теченіе, кто уподобился купцу, стяжавшему добрый бисеръ, — Христа, кто сталъ правиломъ вѣры и образомъ кротости, сдѣлался собесѣдникомъ ангеловъ, почему съ ангелами и сорадуется духъ ихъ. Словомъ, — и въ дни святыхъ проповѣдь можетъ быть и должна быть о спасеніи и только о немъ. Ибо, какъ сказано было въ началѣ, — о чемъ же иномъ и проповѣдывать въ храмахъ, какъ не о томъ, ради чего сходилъ на землю Самъ Христосъ Спаситель, Творческое Отчее Слово, Имъ-же вся быша, для поклоненія Кому мы и воздвигаемъ храмы?

Что-же, скажутъ, — неужели всѣ пороки, всѣ недостатки людей и ихъ жизни не заслуживаютъ никакого обличенія и бичеванія съ церковнаго амвона? Неужели ихъ обойти молчаніемъ? Вѣдь и Самъ Спаситель возвѣщалъ горе книжникамъ и фарисеямъ, Капернауму и Вилсаидѣ и Хоразину.

Проповѣдь о Царствіи Божіемъ, о нашемъ вхожденіи въ него, о нашемъ спасеніи — всегда неизбѣжно будетъ соединена съ проповѣдью о

покаяніи, а каются во грѣхахъ, т. е. въ порокахъ и недостаткахъ. И покаяніе — это не только сознаніе содѣяннаго, но и отверженіе отъ него и осужденіе его. Поэтому, — проповѣдь о спасеніи и будетъ всегда проповѣдью и осужденія грѣховъ и обличенія пороковъ, ибо нѣтъ мѣста тьмѣ въ области свѣта и грѣху въ царствѣ святости и благодати.

Такимъ образомъ выясняется, что, руководствуясь указаніями Церковнаго Устава, проповѣдь церковная пріобрѣтаетъ, какъ единство содержанія, такъ и органическую стройность въ своей послѣдовательности. Это не можетъ не отразиться на ея силѣ и вліяніи на слушателей, когда неустанно, вездѣ и всегда, во всѣ времена и сроки будетъ звучать неизмѣнное слово о Царствіи Божіемъ, о нашемъ спасеніи и о совершителѣ его Господѣ Христѣ Иисусѣ. Попеченіе о многихъ службахъ отпадаетъ само собою, когда неустанно будетъ предлагаемо единое на потребу. И — когда будетъ указываемъ источникъ вѣчной жизни, который все испѣляетъ и даруетъ безмертіе. — ненужными станутъ тогда временныя врачевства, всегда требующія повторенія и никогда не врачующія до конца. По Апостолу: “мыѣ міръ распяся и азъ міру” (Гал. 6, 14); “мы же знаемъ точію Христа Иисуса и сего распята” (1 Кор. 2, 2).

ИЗЪ БЛАГОЧИННИЧЕСКИХЪ ОТЧЕТОВЪ.

1. По Чикагскому Округу.

Общую сводку по Чикагскому благочинническому округу за 1948-й годъ потрудился весьма искусно составить секретарь округа, священникъ Александръ Федоронко.

Въ отчетномъ году, какъ видно изъ представленной о. о. Настоятелями статистики, такъ и изъ личнаго ознакомленія съ церковно-приходской жизнью на мѣстахъ, замѣтно увеличеніе числа членовъ Церкви, въ особенности, изъ молодежи; весьма отрадно, что во всѣхъ церковныхъ комитетахъ участвуютъ и молодые люди и что многіе изъ нихъ начали уплачивать церковные взносы.

Участіе молодыхъ людей нашего округа въ Конвенціяхъ Клубовъ Р. П. Молодежи дѣйствуетъ благотворно на ихъ отношеніе къ Церкви и порождаетъ желаніе работать для Православія.

Духовный Управитель Клубовъ Средне-Западнаго дистрикта, свящ. А. Федоронко, прилагаетъ всѣ усилія къ увеличенію числа членовъ

Клубовъ. Свящ. Владиміръ Боричевскій трудится надъ изданіемъ для Клубовъ нашего дистрикта журнала — “Мидвестернеръ”.

И пастыри и вѣрующіе трудились ревностно. Петро-Павловскій приходъ г. Чикаго, съ каждымъ годомъ все увеличивается и двумя его пастырями выполняется большая христіанская работа.

Въ Николаевскомъ приходѣ г. Кеноши, благодаря усердію о. Настоятеля, выстроены прекрасныя приходскія дома и вся приходская жизнь направляется въ русло обще-церковной епархіальной жизни.

Въ Преображенскомъ приходѣ въ Чикаго, трудолюбивъ о. Настоятеля, произведенъ ремонтъ храма - перестройка фасада, настилка новаго пола и внутренняя окраска. При своемъ малочисленномъ составѣ, приходъ выявляетъ исключительный прогрессъ.

Въ Михайловскомъ приходѣ г. Чикаго, подѣ

руководствомъ опытнаго и усерднаго пастыря, усиленно готовятся къ торжественному празднованію 40-лѣтія прихода, начавъ съ капитальнаго ремонта церковныхъ зданій.

Въ Пантелеймоновскомъ приходѣ г. Арго, трудолюбивымъ о. Настоятелемъ, при помощи матушки, церковная жизнь все болѣе укрѣпляется. Если принять во вниманіе, что приходъ открытъ всего 10 лѣтъ тому назадъ и что число прихожанъ въ немъ не велико, то можно только поблагодарить устроителя этого прихода о. Настоятеля за его достижения.

Николаевскій приходъ въ Джоліетъ, при молемомъ ревностномъ пастырѣ, — возродился. Въ прошломъ была опасность, что, при своей мал-

численности, приходъ придетъ къ совершенному упадку. Теперь онъ увеличился, молодежь привлечена для постройки новаго храма и уже собрана солидная сумма.

Въ Гери, какъ и во всѣхъ приходяхъ Округа — приходская жизнь протекала нормально.

Въ двухъ приходяхъ Округа издаются еженедѣльные "Церковные Бюллетени".

Лѣтомъ русскихъ православныхъ людей въ г. Бентонъ Гарборъ, Мич. временно обслуживалъ свящ. Гавріиль Строянтъ, проживая въ приобрѣтенномъ мѣстнымъ братствомъ домѣ и въ этомъ же домѣ совершая богослуженія.

Протоіерей Веніаминъ Кедровскій.

19 Марта, 1949.

И. С. Рѣшетарь.

РУССКАЯ ЧИТАЛЬНЯ ВЪ г. МИННЕАПОЛИСЬ

Какъ извѣстно, Миннеаполисскай Свято-Покровскій приходъ состоитъ изъ прихожанъ, присоединившихся къ Православію еще въ 1892 году. Для укрѣпленія ихъ въ истинахъ Православія сперва была открыта церковно-приходская школа, а въ 1897 году на средства Св. Синода было построено специальное зданіе и въ немъ была открыта Миссіонерская школа, преобразованная въ 1905 году въ духовную семинарію. Кромѣ семинаріи, съ 1907г., съ Сентября мѣсяца существовала и дневная школа съ тремя отдѣленіями. Къ счастью, настоятели прихода были всѣ лица съ академическимъ образованіемъ или окончившіе духовную семинарію въ Россіи. Они проявляли всегда большой интересъ къ духовному, умственному, культурному образованію ихъ прихода. Имъ помогали преподаватели семинаріи и семинаристы.

25-го Декабря 1908 года о. Леонидъ Туркевичъ, нынѣ здравствующій Архіепископъ Леонтій Миннеаполискій и Чикагскій открылъ Читальню имени Архіепископа Николая (Зіорова), Варшавскаго, бывшаго Алеутскаго и Аляскинскаго. Въ 1912 году Читальня насчитывала уже 62 члена. Приходскій священникъ былъ предѣдателемъ Читальни, Михаилъ Тутко вице-предѣдателемъ, Іосифъ Збиглей казначеемъ (онъ же былъ и предѣдателемъ пѣвческаго кружка), Иванъ С. Рѣшетарь финансовымъ секретаремъ, также и предѣдателемъ театральнаго кружка и Симеонъ Гривна протокольнымъ секретаремъ.

Въ это время Читальня состояла изъ двухъ отдѣленій. На приобрѣтеніе книгъ для Читальни Архіепископъ Николай пожертвовалъ сто долла-

ровъ.

Въ 1936 году Читальня имѣла свыше 1.000 долларовъ.

Вначалѣ члены Читальни собирались на свои митинги въ частномъ домѣ - на 5-ой улицѣ, а теперь ежемѣсячно или экстренно собираются въ приходскомъ зданіи, въ одной изъ классныхъ комнатъ. Тамъ стоятъ шкафы съ книгами, принадлежащими Читальнѣ, - книги религиозно-нравственнаго содержанія, житія Святыхъ, по исторіи Руси и Церкви и т. д. Библіотекарь выдаетъ ихъ на домъ для чтенія всѣмъ желающимъ прихожанамъ безплатно. Члены Читальни платятъ свои взносы въ кассу по десяти центовъ въ мѣсяць.

Дискуссіи на религиозныя и патріотическія темы были начаты еще о. Л. Туркевичемъ въ 1912 году. Эти дискуссіи проводились не только церковнымъ причтомъ, но и членами Читальни, принимавшими дѣятельное участіе въ жизни Читальни и посѣщавшими регулярныя собранія въ приходской залѣ подъ храмомъ. Часто на этихъ собраніяхъ присутствовало до 200 душъ; присутствовавшіе принимали также участіе въ пѣніи менѣ трудныхъ церковныхъ молитвъ. Предметами дискуссій были больше темы по церковной исторіи. Въ настоящее время Миннеаполисская Читальня снабжаетъ прихожанъ и иконами и необходимыми книгами, богослужебными и молитвословами, за плату.

Въ 1949 году Читальня отпраздновала свой 40-лѣтній Юбилей. Послѣ Божественной литургии былъ отслуженъ молебенъ о здравіи членовъ Читальни. Помогли также и обѣ усопшихъ чле-

нахъ Читальни. Очень грустно было, что Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Леонтій, Архіепископъ Миннеаполискій и Чикагскій, не смогли въ этотъ день съ нами помолиться — прибыть къ намъ и возглавить служеніе въ нашемъ храмѣ, а также принять участіе въ нашемъ 40-лѣтнемъ Юбилейномъ банкетѣ. Можетъ быть, Господь Богъ благословитъ основателя нашей Читальни дожить до слѣдующаго 50-тилѣтняго Юбилея. Дай Боже!

Вечеромъ въ Андроссъ Готелѣ отбылся нашъ юбилейный банкетъ. На немъ присутствовали только члены Читальни. Тостмастеромъ банкета былъ Предсѣдатель нашей Читальни, г-нъ Димитрій Юрчишинъ. По его просьбѣ, о. А. Сенявскій вмѣстѣ съ присутствовавшими вознесъ Господу Богу молитву и благословилъ трапезу. Во время банкета были прочитаны полученные Читальней телеграммы и письма, и прежде всего — письмо Благочиннаго Чикагскаго Округа о. Протоіерея Веніамина Кедровскаго, въ которомъ онъ отъ имени Основателя Читальни и отъ всего Чикагскаго Благочинія поздравляетъ Читальню съ 40-лѣтнимъ Юбилеемъ и желаетъ ей дальнѣйшаго процвѣтанія. Телеграммы были отъ слѣдующихъ учреждений: Братства Свв. Ап. Петра и Павла, Братства Св. Іоанна Крестителя, Братства Св. Троицы, Покровскаго Союза, Рождественскаго Союза, Русско-Американскаго Клуба, Клуба Матерей, Церковнаго Комитета, нашего славнаго Св. Покровскаго Хора. А Предсѣдатель мѣстнаго "R" Клуба поздравилъ Читальню отъ "R" Клубовъ лично, такъ какъ онъ состоитъ и членомъ Читальни.

Отъ имени Читальни приносится благодарность всѣмъ тѣмъ, кто поздравилъ ее съ 40-лѣтнимъ ея Юбилеемъ.

Ораторами на банкетѣ выступали слѣдующія лица: о. Александръ Сенявскій, поблагодарившій Читальню за ея благоую дѣятельность и провозгласившій живымъ ея членамъ многолѣтіе, а умершимъ "Вѣчную Память" и пропѣвшій вмѣстѣ съ присутствовавшими.

Вторымъ ораторомъ долженъ былъ быть о. Протоіерей Іоаннъ Дзубай, но, по причинѣ болѣзни, ни онъ, ни его матушка на банкетѣ не присутствовали.

Третьимъ ораторомъ былъ секретарь Читальни г-нъ Петръ Мигаликъ, произнесшій краткую, но интересную рѣчь.

Послѣднимъ ораторомъ былъ Иванъ С. Рѣ-

шетарь. Онъ подробно изложилъ исторію Читальни со дня ея основанія и до Банкета и вспомнилъ всѣхъ тѣхъ лицъ, которые для Читальни потрудились, а именно: Его Высокопреосвященство — Леонтія, Архіепископа Миннеаполискаго и Чикагскаго, о. Протоіерея Василя Васильева, о. Протоіерея Петра Дзубая, покойнаго о. Протопресвитера Іоанна Недзѣльницкаго (Вѣчна ему память и да будетъ ему земля пухомъ) и о. Протоіерея Іоанна Дзубая.

Банкетъ, какъ и начался, закончился молитвой.

Послѣ банкета была выполнена другая программа. Члены, а также и членкини Читальни, другъ за другомъ, подходили къ громкоговорящему и пѣли пѣсни по-русски и по-англійски, чему многие несказанно удивлялись, не подозревая даже, что среди членовъ Читальни оказываются такіе неузнанные таланты.

Торжество закончилось старо-краевыми и Американскими танцами.

Такъ отпраздновала Миннеаполиская Читальня свой 40-лѣтній Юбилей. Это самая старѣйшая Читальня въ нашей Сѣверо-Американской Митрополіи. Дай Богъ дождаться и 50-лѣтняго ея Юбилея!

КОНЧИНА И ПОГРЕБЕНІЕ МАТУШКИ В. С. ЛЫСЕНКОВСКОЙ.

Въ Пятницу 8-го Апрѣля, послѣ долгихъ и мучительныхъ страданій, съ молитвой на устахъ, тихо скончалась въ мѣстномъ госпиталѣ долголѣтняя подруга жизни настоятеля Нуаркскаго Св. Михайловскаго прихода — протоіерея Василя Лысенковскаго — матушка Вѣра Семеновна.

Вѣсть о ея смерти, съ быстротой молніи, облетѣла весь Нуаркскій приходъ, къ которому покойная всегда такъ близко стояла, и къ ея гробу началось паломничество любившихъ и уважавшихъ ее прихожанъ.

Но особенно много собралось ихъ въ Воскресеніе, послѣ обѣда, когда ея останки переносились изъ похороннаго бюро въ храмъ и когда у ея гроба началось служеніе панихидъ подѣзжавшими изъ окрестностей батюшками.

Отпѣваніе усопшей состоялось въ понедѣльникъ утромъ. Отпѣванію предшествовала торжественная заукойная литургія, совершенная соборно 18-тью священниками, архидіакономъ и діакономъ.

Чудесно пѣлъ Савтъ-Риверскій хоръ подъ управленіемъ г-на Афонскаго.

Гробъ и церковь утопали въ цвѣтахъ.

На литургіи прочувствованныя слова произнесли: прот. Е. Скубій по-русски, послѣ Евангелія, и свящ. І. Пиштей по-англійски, во время запричастна.

Отпѣваніе покойной возглавилъ Епископъ Іоаннъ Бруклинскій.

Прощальное слово произнесъ прот. П. Коханикъ. Въ немъ онъ всесторонне обрисовалъ покойную, какъ умную, вѣрную и жертвенную жену, любвеобильную мать своихъ дѣтей, внимательную ко всѣмъ прихожанамъ матушку и краснорѣчивую, гостепримную и хлѣбосольную хозяйку.

Послѣ отпѣванія тѣло усопшей, согласно ея воли, было отвезено на Mt. Olivet Cemetery подѣ Нью-Йоркомъ, гдѣ уже покоился прахъ ея родного брата, и было погребено рядомъ съ нимъ.

Послѣ отпѣванія (сестричествомъ была предложена номинальная трапеза прихожанамъ въ залѣ подѣ церковью, а Владыкѣ и духовенству въ домѣ настоятеля.

Почившей рабѣ Божіей Вѣрѣ "Вѣчная память" и блаженный покой въ Богѣ!

ПОМОГИТЕ СИРОТСКОМУ ПРИЮТУ.

ХРИСТОСЪ ВОСКРЕСЕ!

Попечительный Комитетъ, администрація и дѣти сиротскаго приюта при Св. Тихоновскомъ монастырѣ сердечно поздравляютъ друзей приюта — многочисленныхъ жертвователей и благодѣтелей съ радостными днями Свѣтлаго Праздника Воскресенія Христова.

Попечительный Комитетъ проситъ и въ этомъ году, какъ и въ прошлые, къ днямъ Св. Праздника не забыть приютъ своею щедрой или скромной, какъ Господь положитъ на сердце, помощью.

Просимъ помнить, что нѣтъ въ приютѣ иныхъ источниковъ существованія въ теченіи всего года, какъ только жертвы добрыхъ людей, главнымъ образомъ къ великимъ праздникамъ Рождества Христова и Св. Пасхи. Для приюта же требуется не только нормальное теченіе его жизни, но и развитіе и благоустроеніе во всѣхъ отношеніяхъ. Число призрѣваемыхъ дѣтей должно быть увеличено, чтобы большому количеству дѣтей дать возможность православнаго русскаго воспитанія и образованія подѣ сѣнью Св. Церкви, въ условіяхъ здороваго климата, въ специально построенномъ и приспособленномъ для нихъ новомъ приютскомъ зданіи.

Уже сейчасъ количество дѣтей возросло съ осени, съ трехъ до девяти человекъ, и ожидается

дальнѣйшій ростъ числа воспитанниковъ въ ближайшемъ же времени.

Необходимо оборудованіе новой дѣтской комнаты, внутренняя окраска зданія и внѣшнее благоустройство и оборудованіе вокругъ приюта.

Добрые русскіе люди, помогите этому, единственному въ Америкѣ церковному дѣтскому учрежденію нормально развиваться и выполнять долгъ отъ Вашего имени передъ "малыми сими" — одиночными и безприютными русскими дѣтьми.

Попечительный Комитетъ.

Денежныя жертвы просимъ направлять на имя о. казначея приюта Прот. Юсифа Пиштей, по адресу:

V. Rev. J. Pishtey, 46 Seymour Street, Yonkers, N. Y.

Жертвы вещами — Завѣдующей Приютомъ Матушкѣ Мусинѣ-Пушкиной, по адресу приюта: Russian Orphanage, South Canaan, Penna.

ВОЗЗВАНІЕ КЪ ХРАМОЛЮБИВЫМЪ ХРИСТІАНАМЪ

Въ жизни православныхъ Русскихъ людей въ великомъ Бостонѣ насталъ трудный и отвѣтственный часъ. Не такъ давно, на самый храмовой праздникъ, нашъ храмъ отъ пожара такъ сильно пострадалъ, что мы вынуждены были почти полъ года собираться для Богослуженій въ чужомъ мѣстѣ, отчего нашъ приходъ понесъ большой матеріальный ущербъ. Теперь необходимо построить новый храмъ, достойный не только знаменитаго въ исторіи С.Ш.А. г. Бостона, но и великаго имени Русскаго Православнаго народа, долженствующій стать честью и славой всей Бостонской околицы, всего такъ называемаго Нью-Ингланда".

Благочестивыми и усердными прихожанами, совмѣстно съ ихъ настоятелемъ, благочиннымъ протоіереемъ Теодоромъ Чепелевымъ и Церковнымъ Комитетомъ уже приобретены прекрасный участокъ размѣромъ болѣе одного акра земли, въ лучшемъ районѣ Бостона. Мѣсто дозволитъ соорудить величественный храмъ съ домомъ для Причта и возможностью въ будущемъ имѣть просторный залъ для собраній и школу для дѣтей, со всѣми удобствами по требованіямъ времени и культуры. Земля, которая оцѣнивалась въ одно время городомъ въ 57,000.00 д., нами приобретена за 17,000.00 д., каковая сумма уже полностью уплачена, да въ кассѣ церковной уже есть наличными болѣе 25,000.00 долларовъ.

Для начала, по милости Божіей, это хорошо,

но для выполненія всей задачи — построения благолѣпнаго Храма во имя Святыя Троицы — этой суммы далеко не достаточно.

Теперь нами выпущены "подписные листы", и сборъ жертвъ въ настоящее время на полномъ ходу. Посему взываемъ отъ нашего, исполненнаго горечью отъ почти полной потери прежней нашей святыни, сердца: Православные люди, помогите намъ выстроить въ великомъ Бостонѣ благолѣпный храмъ. Откликнитесь Вашими жертвами, добровольными, усердными, святыми, облитыми любовью ко всему православному, народному, русскому. Помогите нашему святому начинанію. Господь увидитъ Ваше усердіе и вознаградитъ Васъ сторицею. Молитвы о жертвователяхъ и украсителяхъ новаго Свят. Храма будутъ возсылаться въ немъ у Престола Божія, пока будетъ существовать храмъ.

Благословеніе на общеамериканскій сборъ въ пользу новаго Бостонскаго Храма уже дано нашимъ Благодѣльнымъ Первосвятителемъ Владыкой Митрополитомъ **ΘЕОФИЛОМЪ**.

Ваши жертвы посылайте по адресу:

**Treasurer, Holy Trinity Russian Orthodox
Cathedral of Greater Boston
6-8 Dearborn St., Roxbury, Mass.**

Рука дающаго не оскудѣетъ.

Земной поклонъ приносимъ Вамъ за помощь.

Усердные просители:

Комитетъ Соборнаго Храма Святыя Троицы
въ Бостонѣ,

Настоятель Собора Благодѣнный

Прот. Θεодоръ Чепелевъ,

Церковный Староста **Алексѣй Беспалка,**

Кассиръ **Иванъ Захарчукъ,**

Секретарь **Павель Нетишинскій**

P. S. Для удобства, вырѣжьте этотъ купонъ и отправьте по вышеуказанному адресу.

При семъ прилагаю мою жертву на построение новаго Храма въ гор. Бостонѣ въ суммѣ \$.....

Имя и фамилія

Адресъ

Чеки и «Моней Ордеры» слѣдуетъ выписывать такъ:

**Treasurer, Holy Trinity Russian Orthodox
Cathedral (for deposit only)**

ДАРЪ СВ.-ВЛАДИМІРСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ ПРИХОДАМЪ.

Въ распоряженіи Св.-Владимірской Духовной Академіи въ Нью-Йоркѣ имѣется значительное количество Альбомовъ, изданныхъ Русскимъ Археологическимъ Институтомъ въ Константинополь (Стамбуль). — съ объяснительной запиской къ нему и хронологической таблицей важнѣйшихъ церковныхъ событій, правителей и памятниковъ за пятнадцать вѣковъ нашей эры, составленныхъ и изданныхъ заботами Павла М. Фекулы.

Мы очень рекомендуемъ русской православной молодежи и любителямъ духовнаго просвѣщенія ознакомиться съ этими цѣнными документами, которые даютъ возможность въ наглядной и доступной формѣ получить авторитетную информацию о византийскомъ искусствѣ, оцѣнить его важное значеніе въ общей исторіи и культурѣ Европы, въ церковной исторіи и, въ частности, для нашего русскаго Православія.

Правленіе Св.-Владимірской Духовной Академіи предлагаетъ эти документы приходамъ Митрополіи.

Приходы, желающіе получить этотъ даръ отъ Академіи, благоволятъ обратиться къ секретарю А. Е. Безсмертному по адресу:

59 East 2nd Street, New York 3, N. Y.

— Russian Orthodox Cathedral —

и взять на себя заботы по доставкѣ альбома по назначенію.

Правленіе Св.-Владимірской Духовной Академіи.

На изданіе "ВѢСТНИКА" прислали:

По 4 дол.: архим. П. Зайченко, прот. І. Телепъ, о. В. Прилопскій, М. Русинъ, М. Баранова
И. С. Рѣшетарь, М. П. Оверихина, Г. Брозина.

3 дол. — прот. С. Савчукъ.

2 дол. — прот. М. Ерохинъ.

Первосвятителя Митрополита **ΘЕОФИЛА**,
Архипастырей, Пастырей, подписчиковъ Р. Ам.
Прав. Вѣстника и всю Американскую Православную Русь поздравляю съ днемъ Св. Пасхи.
Христосъ Воскресе!

Реданкторъ - кае. прот. **Θ. Букетовъ**.

ЕПИСКОПЪ ЮАННЪ

**ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ
РУССКОМУ НАРОДУ**

(передано "Голосомъ Америки")

24 апрѣля 1949 г.)

Нью-Йоркъ

Говорить Нью-Йоркъ:

Мы передаемъ теперь специальное Посланіе Епископа Православной Русской Церкви въ Америкѣ, Декана Свято-Владимірской Православной Духовной Академіи въ Нью-Йоркѣ — Епископа ІОАННА Бруклинскаго.

Мы передаемъ микрофонъ Его Преосвященству - Владыкѣ ІОАННУ.

ХРИСТОСЪ ВОСКРЕСЕ! Воистину Воскресе!

“Воскресеніе Твое Христе Спасе, ангели поютъ на небесѣхъ и насъ на земли сподоби чистымъ сердцемъ Тебѣ славить”!... Сегодня ночью мы шли вокругъ храмовъ своихъ и пѣли эту пѣснь, и, отворивъ крестомъ закрытыя двери, мы вошли въ сіяющій огнями храмъ. — Такъ въ богослуженіи отразилась истина всей жизни: шествіе по міру, съ пѣсню вѣры, и вхожденіе въ Царство Небесное.

Безъ Воскресенія Христова, безъ послѣдняго торжества надъ смертью въ этомъ мірѣ, земная жизнь не имѣетъ никакого смысла. Жить только для краткаго земного мига безъ высшей цѣли или только, чтобъ подготовить такую же бессмысленную и краткую жизнь для людей другихъ поколѣній, — это кошмаръ торжествующей смерти. Какъ можно повѣрить въ такой кошмаръ? И скажу невѣрующимъ: вѣрить въ Воскресеніе разумнѣе, чѣмъ вѣрить въ уничтоженіе живущаго и неповторимаго въ вѣкахъ человѣка. Вся жизнь говоритъ о воскресеніи... Временное востекаетъ къ вѣчному, черезъ врата земной жизни. Воистину воскресъ Христосъ и открылъ дверь вѣчности, по которой воздыхали и томились всѣ древніе народы.

Вѣримъ въ воскресеніе! Нѣтъ, не въ весенній только приливъ его къ землѣ и неизбѣжный отливъ. Вѣримъ, что все доброе и свѣтлое, начинающееся въ страданіи и терпѣніи и борьбѣ за правду здѣсь на землѣ, имѣетъ безконечное развитіе послѣ физической смерти человѣка.

Воистину воскресъ Христосъ! Преданный Иудою, незащищенный гражданской властью Правителя Пилата, осужденный фарисеями своего народа, распятый римскими воинами и осмѣянный толпою, Онъ умеръ за правду вѣчнаго мира, искупая Своею смертію грѣхъъ человѣческій. Бездыханное Тѣло Его сняли со Креста Іосифъ Аримафейскій и Никодимъ, и предали погребенію по обычаю, въ пещерномъ гробѣ; — это было въ пятницу. А въ первый день недѣли (который

сталъ днемъ — в о с к р е с е н і я), Умершій на Крестѣ Христось возсталъ, полный жизни, Свѣта и Духа Животворящаго... Смерть отдала Его; смерть не имѣла власти надъ Сыномъ Божьимъ и, Воскресшій явился своимъ ученикамъ, явился пятистамъ свидѣтелямъ. Такъ началось Христіанство. Послѣ явленія Христа Воскресшаго, оно загорѣлось, какъ свѣча надъ міромъ и сошло на всѣ земные народы огненнымъ языкомъ Истины. Это уже не религія одного народа, не религія крови... Воскресеніе Христово, это торжество преображенной чело-вѣчности, это уже начавшееся общее воскресеніе.

”Праведники просвѣтятся, какъ Солнце, въ Царствѣ Отца ихъ”, говоритъ Откровеніе. И всѣ, увѣровавшіе во Христа и полюбившіе Его, измѣняются уже здѣсь на землѣ, находя общую жизнь въ правдѣ Христовой. Въ чемъ иномъ, какъ не во Христѣ могутъ соединиться по-настоящему и навѣки люди? Иные ихъ союзы недолговѣчны...

И у Гроба Господня въ Іерусалимѣ совершается каждый годъ обще-православная пасхальная служба. Одинъ современникъ нашъ, писатель, описываетъ ее такъ: “Когда старый Патріархъ запѣлъ: “Христось Воскресе”, тяжелое бремя спало съ нашихъ душъ. Мы почувствовали себя, какъ неземные духи: какъ бы воскресли! Сразу отовсюду раздались стихійные клики народовъ и племенъ, подобно шуму водъ многихъ, — внизу, около Гроба, вверху, на Голгофѣ, по галлерейамъ, коллонадамъ, на выступахъ оконъ: гдѣ едва было мѣсто для ноги чело-вѣческой, всюду тѣснились люди. Этими кликами наши добрые братья изъ Азіи и Африки выражаютъ свою радость.

На Страстной недѣлѣ они громко рыдали у Гроба Господня, лобызали Гробъ устами, съ любовью прикасались къ нему лицомъ и руками, ударяли себя въ грудь, причитали... А на утро — шумныя восклицанія радости. Они искренни и несдержанны, какъ дѣти, — но не дѣтямъ ли обѣщаль Господь Царство Небесное? Отъ одного конта слышалъ я его отзывъ о европейцахъ: умѣютъ смѣяться, но не умѣютъ радоваться. Восточная радость — безъ смѣха, особо возвышенная, духовная радость.

“Да воскреснетъ Богъ и расточатся врази Его”, произноситъ патріархъ. “Христось анести” (воскресъ), поютъ греки. Гробъ претворился въ рай, мѣсто мученій въ палату веселія. Держимъ горящія свѣчи въ рукахъ, но души наши — свѣтлѣе свѣчей.

“Христось воскресе” поютъ русскіе. — Чудно, умильно и мягко, какъ шелкъ, — какъ только русскіе это умѣютъ. Но въ этотъ часъ и на этомъ мѣстѣ и самое плохое пѣніе кажется прекраснымъ. Да, и самое некрасивое лицо — красивымъ. Свѣтъ и радость Воскресенія все

мѣняются, все преображаются: и голосъ, и лица, и предметы. Все прекрасно вокругъ насъ, все чисто, все свято, все — какъ въ раю.

По своему арабы поютъ: “Христось воскресе”, тоная ногами и плеча руками. Слезы текутъ у нихъ по лицамъ и блестятъ, освѣщаемые со всѣхъ сторонъ тысячами огней отъ лампадъ и свѣчей. Слезы, — выраженіе скорби обращаются на служеніе радости.

“Христось воскресе”, поютъ сербы, копты армяне, болгары, абиссинцы, негры, — одни за другими, каждый на своемъ языкѣ, своимъ напѣвомъ. Все - прекрасно. Скажу вамъ: всѣ люди вокругъ насъ кажутся прекрасными и добрыми. Это — чудо, которое можетъ совершить только воскресеніе Христово”... Такъ пишетъ человѣкъ встрѣтившій Пасху въ Иерусалимѣ...

Свѣтъ Воскресенія ложится на всѣ народы. Тысячу лѣтъ озарялась имъ, среди своей тьмы, и Русская земля. Въ Свѣтлую ночь ударялъ колоколь Ивана Великаго въ священномъ Кремлѣ Москвы, и начинала гудѣть бѣлокаменная столица, а съ нею и вся русская земля. Тысячами колоколовъ и милліонами устъ она гремѣла и пѣла среди радостнѣйшей и свѣтлѣйшей своей ночи, среди огней и безмѣрнаго ликования: “Христось Воскресе изъ Мертвыхъ смертію смерть поправъ и сущимъ во гробѣхъ животь даровавъ”... Старцы и юноши, имущіе и неимущіе, знатные и простые, ученые и невѣжды, на необъятной русской землѣ становились братьями въ эту ночь и славили Христа. Въ Святую Ночь не было на Руси невѣрующихъ. Знакомые и незнакомые обнимали другъ друга. Враги становились братьями, злые добрыми, гордые смиренными, скупые щедрыми... Свѣтъ Христовой истины лежалъ на всѣхъ, въ эту ночь...

Крѣпка и сейчасъ вѣра во многихъ русскихъ сердцахъ. Въ другихъ — зрѣеть она. Но молчатъ еще многіе люди о своей вѣрѣ, и молчатъ въ Кремлѣ колокола... Вѣра же ищетъ своего откровенія не только въ звукахъ, но и въ дѣлахъ добра, дѣлахъ свѣта, любви. Воскресающей Христовой человѣчностью спасется міръ.

ХРИСТОСЪ ВОСКРЕСЕ!